

国家级宁国经济技术开发区:

为发展强基固本 为产业蓄势赋能

■ 高翠月 陶鑫章 卫



弘扬宁国精神、擦亮宁国品牌、再创宁国辉煌……在安徽宣城，宁国市正锚定“全国争先进、全省争一流、全市争第一”总目标，不断开创“进军五十强，率先现代化”新局面。作为举全市之力发展的开发区，国家级宁国经济技术开发区自当奋勇向前。

自成立以来，宁国经开区在“八山一水半分田、半分道路和庄园”的山川间艰苦创业，逐步构建起一个首位产业——汽车零部件，以及四大特色产业——高端装备及耐磨铸件、电子信息、绿色食品、精细化工及新材料产业的“1+4”产业格局，先后获评、获批国家知识产权试点园区、国家绿色园区、全国大宗固体废物综合利用示范基地、长三角G60科创走廊产业合作示范园区、长三角质量提升示范试点、安徽省战略性新兴产业集聚发展基地、安徽省特色产业群(基地)、安徽省先进制造业和现代服务业融合发展试点园区、安徽中德(宁国)国际合作智能制造产业园等荣誉、资质，高质量发展取得卓越成效。

步入“十四五”规划实施关键之年，即将迎来党的二十大胜利召开，宁国经开区发展步履稳健。今年1-7月，完成经营收入同比增长13.5%。规上工业总产值同比增长20.7%，规上工业增加值同比增长20.4%……宁国经开区高举高质量发展的大旗，以“双招双引”为抓手，以亩均产出为“指挥棒”，切实推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，为园区进阶固本强基，为产业发展蓄势赋能。

项目为王 大力推进“双招双引”



强链补链成效突出。宁国经开区本土企业中鼎集团相继在美国、德国等地收购13家境外企业，引领汽车零部件产业向高端、轻量、总成方向发展；依托铸造产业基础和产能优势，引进山虎机械、铁骑精密、科博尔等企业，由单一的耐磨铸件向工程机

械、机器人及汽车等领域零部件铸造和精密制造扩展，并延伸至高端装备制造产业；围绕金瑞电子玻纤布产业链，不断拉长电子信息产业链条；依托紫燕食品大力引进上下游企业，构建“首农种一顺安养一紫燕销”的家禽全产业链条。

项目落地稳步推进。截至6月底，宁国经开区共有45个项目滚动纳入市重点工业项目，计划总投资56.8亿元。中鼎减震扩建项目于4月完成全部搬迁，二期智能底盘系统制造基地项目于5月20日顺利签约；金安国纪高等级覆铜板项目厂房已建成，设备已进场安装，预计9月进行试生产；安徽隆威汽车零部件有限公司空气弹簧智能制造项目保税仓库改造基本完成，部分设备进场安装。1-6月，宁国经开区上报新开工项目31个，新投产项目21个，形成项目“开、竣、投”梯次接续、滚动发展的生动格局。



“亩均”为先 持续深化机制改革

当前，宁国经开区全面启动“亩均论英雄”改革，加大双招双引和企业服务力度，加快工业企业转型升级，提升经济发展质量效益。2018年，宁国经开区在安徽省率先提出“亩均论英雄”改革，主动先行先试、探索创新，倒逼开发区走高质量发展之路。去年，宁国经开区在市委、市政府统一领导、部署下，联合市经信局、自然资源规划局等部门持续深化“亩均论英雄”改革。

完善导向机制，突出质量效益。近年来，宁国经开区上下开展思想解放行动，旗帜鲜明地提出以质量论英雄、以亩均论英雄、以创新论英雄，推动形成导向鲜明、比学赶超、争先恐后的浓厚氛围。宁国经开区开展领导干部联企帮扶机制，深入一线宣讲企业分类综合评价政策，宣传浙江先进经验和明显成效，引导企业增强绩效评估意识，让企业家真心支持拥护新政策和新理念。同时，根据市规模以上企业分类综合评价结果，设立“亩均英雄排行榜”，定期在媒体



上公布，对先进企业给予表彰奖励。

完善机制效率，加速退低进高。根据《宁国市工业企业分类综合评价实施办法》，宁国经开区强化工业企业分类综合评价结果运用，从项目、环保、用电、用水、融资担保，以及税费、资金、土地等要素配置上，对A、B、C、D类企业实施差别化政策，切实推动资源要素向高效益、高产出、高成长性企业集聚，倒逼落后企业和落后产能加快退出。对于综合评价D类企业，宁国经开区实施部门联合监管，综合利用市场和行政手段，联动倒逼转型升级或退出市场。

完善评判机制，把控项目质量。宁国经开区以“亩均产出”为指挥棒，对今后入园项目的投资强度、用地规模、土地投入产出效率、亩均税收等作出明确规定，严把用地指标安排、项目准入、履约管理等环节，建立严密、规范的管理流程，形成强有力的“亩均论英雄”约束机制；完善项目预审会议制度，建立工业企业新建项目亩均效益初评机制，从是否符合产业政策、节能减排、建设期限、技术水平、现实条件、发展前景以及亩均投资强度、亩均产出密度、亩均税收密度等方面进行初审，对明显不符合条件的项目坚决不予入园，引导企业少占地、高投入、高产出和多缴税，从源头上提升项目质量。

完善激励机制，加大扶持力度。宁国经开区强化以“亩均效益论英雄”企业评价体系，倒逼企业增强寸土寸金意识，推动要素向高效益、高产出、高技术、高成长性企业集聚。对亩均效益高的企业，给予“十个优先”保障：优先保障项目建设用地需求；优先保障用工需求；优先项目核准备案；优先保障用电、用气、用水需求和新增用能指标；优先申报各类扶持项目和各项先进；优先新增排污总量指标；优先给予产业引导基金和融资担保支持；优先支持对落后淘汰企业实施联合重组；实施土地节约集约利用(使用税)的差别化补助政策；在兑现新型工业化政策时，奖励资金上浮一定比例。



创新为魂 激发市场主体活力

创新是开发区提质扩量增效的助推器。宁国经开区聚焦创新驱动，加快转型升级，一方面大力培育“专精特新”企业，引导中小企业专注核心业务、聚焦细分领域，打造一批细分领域的行业“单项冠军”和“配套专家”；一方面大力打造科技创新平台，实现公共科技资源与集群企业的集成、互动、共享。

创新是企业的生命线，已成为宁国经开区企业的共识。譬如德特威勒密封技术(安徽)有限公司近年来顺势而为，把握新能源汽车发展契机，并利用开发区的产业聚集效应，尤其是利用当地原材料供应便利等条件，为新能源汽车三电系统提供密封解决方案。2021年以来，该公司先后开发了新能源汽车抬头显示、电机、电控系统用橡胶密封产品。据统计，宁国经开区已拥有国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级专精特新冠军企业7家、省专精特新企业

48家，其中11家成功登陆省股交托管中心“专精特新”板。此外，宁国经开区还引导企业采用“总部+生产基地在内、研发机构在外”的经营管理模式，在创新人才集中的先进城市设立研发机构。目前，中鼎、桑尼泰克、新宁、聚隆、阿莫斯等公司先后在上海、北京、合肥、昆山、杭州、深圳等地设立研发中心，市域外研发机构达14家；在安徽省率先开展产业专利导航试点，先后组织实施密封元器件、电子元器件等产业集群专利导航项目；稳步推进知识产权质押融资工作，累计开展商标专用权质押贷款业务16笔，获批贷款1.56亿元；开展专利质押融资业务30笔，质押专利60余件，获批贷款2.11亿元。

下一步，宁国经开区将主动对接长三角技术交易市场联盟和技术转移服务平台，吸引更多沪苏浙高端转移转化平台、孵化器和加速器运营商来宁国布局，探索设立“离岸科创中心”，试行“云端工程师”“轨道人才”等人才共享模式，建设长三角科技成果转移转化示范区。

环境为本 纾困解难助企腾飞

营商环境没有最好只有更好。宁国经开区把优化营商环境作为推动高质量发展的重要突破口和着力点，全力打造营商环境“宁国样本”。

按照“全区网格、全面覆盖、全员参与”原则，宁国经开区全面构建“领导联片、局室联络、干部联企”服务体系，将园区1000余家工业企业全部纳入包保；坚持领导带头、部门跟进，高位推动、顶格办理，广泛开展政策宣讲、要素对接、专项培训等活动。



同时，宁国经开区还打造服务专班和“四级调度”模式。重大项目按照“一个项目、一个领导、一套班子、一抓到底”的机制，成立服务专班，全程协调解决项目建设中遇到的困难和问题，真正做到专班保障，专员服务。今年已组建威格镁汽车、龙辰科技等重大项目专班。

为进一步优化营商环境，缓解企业融资难、融资贵问题，宁国经开区积极开展招商项目银企对接会，分别与宁国市中小企业融资担保有限公司、宁国农商银行签订“贷投批量联动”业务合作协议，目前已向银行推送“白名单”企业共计20家，待尽调完成后根据实际情况放贷，加大对亩均效益高、科技创新强、具有发展潜力的中小型企业信贷支持力度。

为加快推进“园区贷”工作，宁国经开区充分发挥财政资金的引导撬动作用，采取担保机构、银行、资金池风险共担的模式，为企业提供便利的融资渠道，用政策的及时雨助力小微企业加快发展。截至目前，推荐至银行“白名单”企业34家，9家企业累计享受资金支持4300万元。

今年1-7月，宁国经开区共审核兑现企业财政奖补资金25177万元，涉及奖补类型项目五大类，奖补企业495次。而“免申即享”的推行，更是让企业尽享政策红利——在兑现产业发展扶持激励政策过程中，从“企业找政策”向“政策找企业”转变，主动依据政策寻找符合条件的企业；审批中以“立即办理”为准则，提升服务效能，让企业切实感受到政府“真金白银”的关怀。

上下求索谋发展之策，兢兢业业求务实之果。宁国经开区砥砺奋进，以全新的精神面貌和工作作风，推动开发区提质扩量增效，建功在新时代，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。